

八月二十三日，蘇聯不經征討成立。九月一日，德國進兵波蘭，九月三日，英法對德宣戰，這個大變局給予遠東什麼影響？這是今天我們所要討論的問題，因為世界各部分是息息相關的，歐洲這麼一個大變化，當然要深深的震盪到遠東。

與遠東最有關係的國家，是英美蘇及俄我五國；法國雖然在遠東有重大的利益，但比如是次要的，而且在外交上是跟着英國跑的，沒有特別提出來討論的必要。

敵人企圖終歸徒然

首先反映得最快的應當是我們的敵人日本。八月二十三日，德蘇互不侵犯條約一宣佈，蘇聯便異常震動，異常驚駭，並且異常憤怒。原來她是一個反共軸心國家之一，在過去她也和歐洲的德國一樣，靠打着反共的旗子來欺騙國際，侵略我們。這次她的雄兄希特勒居然在事前通知大利而不通知她，竟和她

共產主義的蘇聯攜手，這不是賣友是什麼？被賣還是小事，日本以後在國際上沒有了幌子可搖，沒有朋友可恃，豈不是要陷於孤立嗎？因此，以支持反共軸心任務的平沼內閣，只好於八月廿十八日終於瓦解了！

阿部上台，接着就是歐戰爆發，根據日本在第一次歐戰當中的經驗，如果這次沒有中國把她的手足困住，還是一個多麼好乘火打劫的機會，決不放過。所以阿部在九月四日發表的談話，及九月十三日阿部內閣正式通過的政綱，都是表示「全力以赴來對付中國事件」，把「中國事件」解決之後再來混水裏面撲魚。

「全力對付」，請問敵人的方法是什麼？政治軍事外交三方面同時急進：政治方面：扶植汪逆，樹立中央傀儡政權，與我國政府對峙，結果因為敵閥內部的矛盾，及漢奸的意見不能一致，到現在還不能實現。軍事方面：想給我們最大的一個打擊，調動了十餘萬士軍分四路進攻長沙，而結果是大吃敗仗被我們殲滅了四萬之多。在外交方面：她的政策，想孤立我們斷絕，我們的外援，以野村為外交部長，想拉拢美國，與歐洲交戰各國撤退在華駐軍，改變上海租界的防區，便是威逼的証據；如撤退廣東方面中英交界的敵軍，和錢封香港的威脅，及暫時停止反英運動等等，便是利誘的表示。然而這些企圖，終歸徒

歐洲大變局與遠東

王造時

美國對日

決不放鬆

因爲英國的根本政策，是要保持在遠東的利益的，歐洲戰爭後，誠然她們的地位很困難，她在遠東發言的力量

，也許要比縮退就些。但根本政策是不能變更的。九月八日英外相哈立法克斯對我國郭泰祺大使的表示。謂英國決不因歐戰而變更對華政策，是可相信的。第一，爲本身在中國甚至整個遠東的利益打算，不能改變。第二，尤其重要她不能不顧慮美蘇兩國的態度；美蘇是同情並支持中國抗戰的，如果她與日本妥協，不利於我們，那麼她就要開罪美蘇，而在世界整個局面上，特別在歐洲戰爭當中，她是不能得罪他們。相反的，她是要求爭取他們（特別是美國）的同情和援助的。因此敵人對英的威迫利誘方法，不能產生什麼效果。

美國爲保持他在中國的利益，爲爭太平洋的霸權，他的門戶開放政策，向來是與敵人吞併中國的獨霸遠東的政策矛盾的。因爲她強她富，特別因爲她處的地位好，毋須靠日本，所以她對日本的態度一向是強硬。

英法九月三日對德宣戰，美國次日便宣佈中立，這表示美國不願意捲入歐戰的漩渦。惟其如此，她才能對遠東局面採取更積極的態度，她深知今後英法在遠東的力量不得不減少了，如果她不積極起來填補這個損失，日本將更加蠻橫，我們抗戰將益發困難，所以歐戰爆發以後，英國對日政策表現得比前強硬得多。在軍事方面，她派了大批的軍艦與飛機增防夏威夷，並且建立了「安全巡防」制度，以著名戰略家安德森少將擔任，安全巡防艦隊的指揮，必要時得增加艦隊的實力。在外交方面，她表示了反對日本改變上海租界防區，及撤退各國駐軍的要求。特別露骨的說，十月十九日美國駐日大使格魯在美日協會發表的尖銳演說，其所採的方式，實爲外交使節對於其駐在國所發表的言論，沒有看見過的，他聲明美國有在遠東維持原有地位的決心，他指出日本半個月便開始下降。倏起倏落的軌迹正暴露了商人投機操縱的罪惡。現在先從小物件談起，十一月中旬以後，低落爲一角，月下旬以後，更低落爲六分，這是一種駭人聽聞的現象。衡橋產於常山及金華市場上內衢州橋。十一月初，金華的衡橋每斤資價一角五分，量少，因之匯貴較貴，然而以二分五厘的成本要漲到九月十五日締結停戰協定，以示緩和，對於處境困難的英法，則威脅利誘並用，如要求歐洲交戰各國撤退在華駐軍，改變上海租界的防區等，便是利誘的表示。然而這些企圖，終歸徒

蘇聯在遠東全線

約滿期後，禁止運軍火和原料往日本。一步緊似一步，美國對日本是不放鬆的了。

至於蘇聯自九月十九日與日本訂立「蘇聯次協定停戰協定」以後，蘇軍

在遠東的利害的，歐洲戰爭後，誠然她們的地位很困難，她在遠東發言的力量

，也許比縮退就些。但根本政策是不能變更的。九月八日英外相哈立法克斯對我國郭泰祺大使的表示。謂英國決不因歐戰而變更對華政策，是可相信的。第一，爲本身在中國甚至整個遠東的利益打算，不能改變。第二，尤其重要她不能不顧慮美蘇兩國的態度；美蘇是同情並支持中國抗戰的，如果她與日本妥協，不利於我們，那麼她就要開罪美蘇，而在世界整個局面上，特別在歐洲戰爭當中，她是不能得罪他們。相反的，她是要求爭取他們（特別是美國）的同情和援助的。因此敵人對英的威迫利誘方法，不能產生什麼效果。

她可以與德國劃分波蘭，雖

然

她不可以與日本劃分中國嗎

？

她不可以與日本劃分中國嗎